

大力推进创新驱动发展

加速培育经济发展新动能

近年来，我区不断创新发展理念，加快科技创新体系建设，深化科技体制改革，以广州市“1+9”科技创新驱动系列政策以及创新驱动考核指标作为工作指引，引导相关单位开展自主创新活动，较好地完成了各项创新驱动考核指标，全区科技创新能力显著增强，创新驱动步伐坚实稳健，有力地推动了区域经济保持稳步增长。

打好创新驱动“组合拳”

按照广州市“1+9”科技创新驱动系列政策要求，我区不断完善科技创新驱动政策体系，规范科技创新的项目及资金管理，出台了《从化区众创空间认定管理办法》《从化区科技经费使用管理办法》《从化区科技计划项目受理审核流程》等文件，进一步规范科技管理工作。

“在推进创新驱动发展战略上，我区牵住高新技术企业培育这个‘牛鼻子’，加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式，注重把握成果转化这个关键，提高转化效率，催生出更多新产品、新企业、新产业和新业态。”区科工商信局相关负责人表示，为推动企业发展，我区积极鼓励企业开展自主创新活动，引导有条件的企业积极承担上级科技计划项目，通过资金扶持等措施进一步降低企业的成本，较好地促进了企业的发展。2017年，我区获上级科技部门511项立项扶持，扶持资金约2.34亿元，比增43.1%，通过科技资金的扶持，不断提高企业的科技水平。

一直以来，我区引导企业加大研发经费投入，促进企业更好地开展科研攻关和产学研合作，提高企业的科技含量。引导有条件的企业认定高新技术企业，近年来，我区的科技型企业不断增多，去年全区高新技术企业通过认定56家，目前全区已有119家高新技术企业，科技型企业逐年增长。

完善科技服务平台体系

为加快全区科技创新平台体系建设，我区积极推进企业研发、孵化器机构建设、双创平台建设等，以科技服务平台体系建设为支撑，不断提升服务质量和水平，助推科技创新和产业转型升级，加强政、企、校三方协同创新，加快形成全区科技创新平台蓬勃发展的新局面。

2017年，我区引导区内9所高校建立“从化区科技创新人才联盟”，以促进高校人才与企业、项目的对接，促进企业更好地开展产学研活动，提高科技含量，为我区的经济发展提供人才保障。

区科工商信局相关负责人介绍，我区积极引导企业建设研发机构，促进企业在研发投入、科研团队、成果转化和研发硬件建设等方面进行完善，进一步提高了企业自主创新能力的建设，促进企业的可持续发展。去年，我区推荐“市企业建设研发机构”22家，同时有6家企业通过省的工程技术中心认定。区科工商信局实时掌握企业研发机构建设情况，协调企业解决有关困难，确保按要求完成建设目标。“企业通过建设研发平台，较好地提高了科研能力，为提高企业的科技含量提供了坚强的保障。”该负责人说。

在双创平台建设方面，经过广泛深入的调研，我区出台了《从化区众创空间认定管理办法》。目前，我区经认定的众创空间3家，科技孵化器1家，其中，华软软件学院众创空间于去年通过了省级众创空间认定。

我区还积极开展“产业技术创新联盟”建设工作，对照我区科技创新规划支持的重点领域，积极引导新能源节能环保、新型信息产业、生物医药、高端装备制造业、新材料、新型农业等战略性新兴产业行业的联盟建设。目前，我区已引导建设产业技术创新联盟 1 个。今年，我区将继续引导行业创新联盟建设，更好地促进产业的发展。

提升产业核心竞争力

“我区认真贯彻落实广州市‘1+9’科技创新驱动系列政策要求，积极争取上级科技资金扶持，引导企业加大科研投入，鼓励企业提高自主创新的水平，并开展产学研的科技攻关，近年来大部分企业取得了 20%到 30%的增长，取得了较好的成绩。”区科工商信局相关负责人说。

下一步，我区将全面开展各级科技创新政策宣传工作，同步建立微信、QQ 等科技创新业务交流平台，及时将相关的政策传达给企业，为企业实时解答在科技创新工作中遇到的各种疑问，营造良好的科技创新氛围；积极发掘科技型企业，促进创新平台建设，引导相关园区开展科技孵化器建设，促进创新创业工作有序开展；邀请专家为企业的创新创业活动“把脉”，对创新创业活动中存在的问题手把手引导，提高创业质量；引导企业加大研发投入，提高科技含量，助力我区经济社会发展。

“另一方面，我们将在小微企业中下功夫，挖掘优质的项目和企业进行扶持，同时充分利用区内的高校人才资源，促进人才与本地企业项目对接，加强各行业之间的沟通交流，互补长短，联合发展。”该负责人说。